

# 服务到地头 农户乐心头

## ——吴起县供销社助农增收小记

记者 乔建虎 通讯员 康彦创 温巧莉



初秋时节，燥热天气仍未退去，在吴起县周湾镇罗润村的千亩大田贝南瓜示范基地里，吴起县供销社主任陈东兴来到示范田，仔细查看南瓜长势，动员瓜农抢抓最

近市场的好行情，尽快采收、销售。今年以来，县供销社积极践行“为农、务农、姓农”宗旨，主动与规模种植户联系，在前期给他们提供种子、化肥等生产资料，

全流程提供技术服务，到农产品销售后，再以市场价收回物资成本。周湾镇农户程元录高兴地说：“先领农资后付费，极大地减轻了我们的投资负

担，我们发展产业更有信心了，我家今年的物资都是赊销的，明年我还要扩大种植规模。”

据介绍，供销社通过周湾镇农资供应中心以赊销的方式向广大农户供应生产物资，等到当年的农产品出售后再以成本价向种植户收回成本，今年已经向全镇农户赊销农资物品价值100余万元。

吴起县供销社还积极发挥桥梁纽带作用，在得知有外地的土地流转大户计划在周湾大面积承包土地后，该社主动和其联系，牵头协同镇村干部流转土地5000亩，并且由以往一年一流转变为一次性流转5年，这样一方面为经营者的中长期发展奠定了基础，另一方面为当地农业主导产业发展培育争取了时间和空间，同时实现了农民收入稳步增长，达到了“三赢”的目的。

段玉喜是周湾镇罗润村土地流转大户，家里有6口人，今年流转土地38.6亩，仅土地流转就收入2万多元，加上他和妻子韩世娥利用农闲时间在农业公司打工，每天能挣180元，每月就能收入1万多元，每年累计打工3个月，可增收3万多元。这样算下来，他家全年仅土地和务工收入就达5.5万元，人均增收9000多元。

针对今年全县大豆种子短缺的现状，吴起县供销社通过多方协调组织，从黑龙江洪欣种业调回大豆原种15吨，解决了该县6000亩大豆用种的燃眉之急。吴起县供销社还聘请中农集团科研团队，对全县集中连片规模化种植的南瓜、西瓜、胡萝卜实行社会化服务，每15天开展全流程技术指导服务，受到种植户的欢迎和好评。

# “鸟中大熊猫”黑鹳现身安塞

本报讯（记者 刘彦 通讯员 高欣宇 白妮妮）近日，安塞区化子坪镇张宏镇家的院落来了一位“不速之客”——一只大型黑色野生鸟类，后经鉴定该鸟类属国家一级保护动物黑鹳。

“早上起来就发现院子里有只特别的鸟，我看了半天没有认出来，所以就化子坪派出所取得了联系。”张宏镇说。

“接到群众报警后，我们第一时间出警到达现场，发现这只大鸟翅展大概有一米多，具体是什么鸟类我们也说不上来。”安塞公安分局化子坪派出所民警李仰锋说。

记者在化子坪派出所见到了这只大鸟，身上的羽毛除胸腹部为纯白色外，其余部分都是黑色。派出所民警又与森林警察

大队取得了联系，并将其交给安塞公安分局森林警察大队镰刀湾中队。

“我们以最快的速度把这只鸟送往了市劳山国有林管理局高哨国有生态林场，林场工作人员对其进行了简单的救助，后经鉴定，该鸟类属国家一级保护动物黑鹳。”镰刀湾中队中队长胡建堂说。

据高哨林场工作人员介绍，近期天气炎热，这只黑鹳可能是迁徙途中高温中暑，才会降落到群众家中。

记者了解到，黑鹳是国家一级重点保护野生动物，目前在全世界不足3000只，我国仅有1000多只，它已被《濒危野生动植物种国际贸易公约》列为濒危物种，素有“鸟中大熊猫”之称。

# 清洁污染小 取暖效果好

## 新型生物质炉受市民欢迎

本报讯（记者 叶四青）“这个炉子干净又省钱，我家刚换购了一台。”8月17日上午，看着家里崭新的绿色火炉，宝塔区凤凰山街道文二村光明小学旁山体居民张女士高兴地说道。几天前，看过炉子试烧时炉火旺没有烟、省料又省钱后的张女士心动了，以一台旧火炉加200元现金换购了这台新火炉。

宝塔区城管执法局工作人员介绍，这台绿色的火炉叫生物质炉。它以特制的生物质（以农林果木废弃枝为主）为燃料，燃烧时不会产生二氧化硫和五氧化二磷，具有发热量大、硫含量低、供热效果好、安全环保等特点。相较于传统炉具，生物质燃料搭配生物质专用炉具，可将取暖、清洁效果以及安全性释放到最大化。

生物质燃料是宝塔区今冬大气污染防治和清洁取暖工作要求，宝塔区积极推进生物质清洁取暖工作，确保大气生态环境质量持续改善，保

障山体沟道居民温暖过冬、安全过冬、清洁过冬。

今年，宝塔区城管执法局以“冬病夏治”为思路，提前定制火炉和燃料，鼓励今冬大气污染防治区内居民积极换购、购买。据了解，生物质专用炉具新购买一台需支付300元，以旧换新每台需支付200元，新购买一台水暖炉个人需支付600元，以旧换新一台个人需支付500元，剩余资金由政府予以补助。村民需携带房产证明、户籍所在地证明等资料购买或换购。

根据《延安市冬季清洁取暖工作方案》要求，宝塔区按照“因地制宜、科学实用、适度统一”的原则，对大气污染防治区内8.29万户散煤用户进行清洁取暖改造。其中，1.82万户接入大网，0.73万户进行煤改气，0.64万户进行煤改电，5.1万户不具备改气、改电、改大暖的山体沟道居民采取“生物质专用炉具+生物质燃料”的清洁取暖路径，目前炉具发放工作正在有序推进。



# 文艺送演到基层



● 演出现场



● 群众观看演出

本报讯（通讯员 李刚 牛会玲 记者 李星棋）喜迎二十大，奋进新征程。8月16日，黄陵县新时代文明实践志愿服务队走进惠家河村上官原村民小组，将精彩的演出送到群众的家门口。

当天，演出在充满活力的舞蹈《舞动中国》中拉开帷幕。随后，舞蹈《火红的秧歌扭起来》、联唱《歌声里的延安情》、舞蹈《我们的中国梦》、秦腔《三对面》等节目依次登场亮相。《逛新区》《黄陵八景》等自编节目更是极具地方特色。精彩的表演反映了乡亲们党的领导下过上幸福生活的喜悦心情，展现了黄陵人民积极向上的精神风貌，赢得了观众们的阵阵掌声。

“能在家门口看到这么精彩的演出，我感到非常开心，希望以后经常举办这样的活动，丰富我们的业余文化生活。”惠家河村党支部书记惠晓敏说道。

黄陵县新时代文明实践中心副主任李宏赞表示，文化惠民活动深入基层，在丰富和满足广大群众精神文化需求的同时，能够很好地推进乡风文明建设，提升人民群众的文化获得感、认同感，激发广大群众的爱国热情，进一步为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

# 重温入党誓词



日前，延安姚店超限检测站党支部组织党员开展“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题党日活动。党员们在瓦子街烈士陵园重温了入党誓词，表态将以新作风、新形象、新作为迎接党的二十大胜利召开。通讯员 姚超 摄

# 1500台电风扇送“清凉”



本报讯（通讯员 马腾 张明敏）“今天真热，幸亏公司给我们送来的电风扇，太及时了！”黄陵矿业一号煤矿职工郑超一边感受着风扇带来的凉爽，一边赞叹道。

黄陵矿业公司位于子午岭深处店头地区，这里森林覆盖面积大，空气湿润、气候怡人，一直是夏季绝佳的避暑胜地，常年最高温度不超过30℃，当地职工群众几乎不用空调甚至风扇。今年入伏以来，温度持续在36℃以上，达到了近十年来气温最高点。反常的酷热天气给职工生产、生活带来了严峻的考验。

针对高温天气，公司相关领导深入职工公寓查看了职工住宿条件，详细了解了防暑降温后勤保障工作，并现场提出配置风扇和临时安置避暑方案。

短短两天时间，该公司为职工公寓紧急调集1500台电风扇，且全部发放到位，并在职工自愿的情况下，临时安排高层公寓顶层住户搬入5号公寓楼避暑，给矿区3000名住宿职工创造一个更加清凉、舒适的休息环境。

# 嘎啦苹果 抢占“鲜”机

本报讯（通讯员 侯康宁 庞坤 记者 孙艳艳）八月份的洛川南塬，以嘎啦苹果为代表的早熟苹果相继成熟，果农们采摘、运输、售卖忙得不亦乐乎，一派丰收的繁忙景象。

8月16日，在洛川县朱牛便民服务中心朱牛村，记者在地头看到了一筐筐鲜美的苹果整齐地摆放着，苹果的香气扑面而来惹人垂涎欲滴。

“我家的早熟嘎啦一共套了3.8万个果袋，准备分级分价卖给前来收购的广东客商。”贾栓启说，“根据今年的价格，3.8万袋能卖到近4万元，比去年涨了20%到30%。”

据了解，晚熟苹果一般成熟采收时间在10月份左右，但随着多种优良的早熟品种被推广，七八月份就有早熟苹果成熟，提前上市不仅能让大家第一时间品尝到应季苹果，同时也给果农带来了不错的经济效益。

